吉林大学教职工离岗创业管理协议书

甲方：                         （离岗创业所在单位）

乙方：                         （吉林大学）

丙方：                         （离岗创业人员所在校内单位）

丁方：                         （离岗创业人员）

根据国家相关法律法规及吉林大学教职工离岗创业管理暂行办法（校发﹝2019﹞116号）相关规定，经四方协商一致，达成以下协议：

一、丁方自      年   月   日至      年   月   日到甲方离岗创业，离岗创业时限不超过3年，丁方人事关系保留在乙方。离岗创业期满确需延期的，经丁方及甲方申请，丙方同意，并经乙方研究批准，可适当延长离岗创业时限，延长时限最长不超过3年，四方须另行签订延期协议。
二、离岗创业期间，乙方停发丁方工资，但为其代缴社会基本养老保险、医疗保险、职业年金和住房公积金，其中单位缴纳部分和个人缴纳部分由甲方或丁方每年年初向乙方返还，缴费基数等具体事宜按照地方政策文件结合乙方实际确定。甲方应当依法为丁方缴纳工伤保险费用，丁方发生工伤的，依法享受工伤保险待遇。离岗创业期间非因工死亡的，执行乙方抚恤金和丧葬费规定。

三、离岗创业期间，丁方符合乙方相关标准及条件的，可参加相应系列专业技术职务任职资格评审，离岗创业期间取得的业绩、成果等，可作为其专业技术职务任职资格评审的依据。

四、离岗创业期间，由甲方负责丁方的年度考核，并将考核结果报乙方备案。创业业绩突出，年度考核被确定为优秀档次的，不占乙方年度考核优秀比例。丁方在离岗创业期间以吉林大学名义取得的业绩成果由乙方相关部门按有关规定予以核算和奖励。

五、离岗创业期间，丁方应遵守国家及乙方的相关保密规定。涉及乙方知识产权或科研成果的，甲方、乙方及丁方应在产品或项目营利之前协商确定收益分配等事项。

六、离岗创业期间，丁方所承担的科研基金项目等原则上不得中止，确需中止的应当按照有关规定办理。丁方原则上应将工作重心转移到甲方，可不承担本科生、研究生教学工作任务，对于其名下有学制内未毕业研究生的，可按照相关规定处理；如时间和精力允许，有能力继续指导研究生的，也可继续指导研究生，但所取得的相关科研成果应属于职务成果，属名单位应为吉林大学，并可按相关规定领取科研奖励。丁方继续指导研究生，未能履行好职责出现事故的，乙方将严肃追究相关人员责任。

七、离岗创业期满，丁方申请返回乙方工作的（须在离岗创业期满之前提交书面申请），应当在离岗创业期满后15个工作日内返回，乙方对丁方按原专业技术岗位予以聘用。丁方如无正当理由逾期未按规定返回的，乙方依据《事业单位人事管理条例》，按照旷工对丁方予以处理，连续超过15个工作日的，乙方与丁方解除聘用合同，终止人事关系，办理相关手续。离岗创业期间，丁方申请提前返回乙方工作的，按照双方协议约定执行。

八、离岗创业期间，丁方若违反协议约定事项，乙方可依据有关法律法规或协议约定对其予以处理。离岗创业期间，各相关方如就协议约定相关事宜发生争议，任何一方可向有管辖权的人民法院提起诉讼。

九、离岗创业期间，丁方符合退休条件的，乙方为其按程序办理退休手续；丁方若有违法违纪行为，乙方依据有关规定给予其相应处分；丁方离岗创业期间，本人提出与乙方解除聘用合同或聘用关系的，乙方依法予以解除。

十、本协议一式四份，各相关方各执一份。

甲方（负责人签字 盖公章）：             乙方（负责人签字 盖公章）：          

年  月  日                      年  月  日

丙方（负责人签字 盖公章）：              丁方（签字 捺印）：           
年  月  日                      年  月  日
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